

江苏省大港中学

科研兴校办人民满意的“宜人教育”

江苏省大港中学秉承“笃实”校训，立足课堂、基于校本、研教并进，把教科研重点放在应用上，不断提升教育教学科研能力，以课堂教学为重点，以学生发展为核心，优化办学效益、丰富办学内涵，落实“人文关怀、师生共进”的办学理念，变革育人方式，着力打造“宜人”教育特色品牌，有效提升学校核心竞争力，办人民满意教育。

教科研育名生，全面提升学生综合素质

打造“宜心工程”，促进学生全面发展

省港中积极建设思政项目和开展德育课题研究，打造“宜心工程”。通过省级“立地天地间，向正道行”思政育人体系建构与实践项目、市级“宜心”青年“笃实·担责”的品格提升行动项目、高中生领导力培养项目研究以及省级课题“以包容文化引领农村普通高中学生卓越领导力培养的研究”，做到思政引领、课程融合、全面深化、全员育人、为党育人、为国育才。先后涌现出许多品德高尚的美少年，如“全国最美中学生”朱文静同学等。

构建“宜能平台”，促进学生多元发展

人的智能是多元的，省港中通过建设省生物学科创新中心、机器人活动中心、“飞鲨”航模队等，构建“宜能平台”，促进学生多元发展。江苏省生物学科创新中心以生物竞赛为载体，培养学生创新意识和科学素养，提高科研与创新的能力，摘得生物竞赛国家级奖牌。2022年学校五大学科竞赛国家奖共13人，省一等奖以上共26人。在全国青少年航空、航天模型教育竞赛活动中，航模队获得中学女子组纸飞机奥运五环靶赛金牌，“海鸥”电动自由飞机模型竞赛金牌、银牌及中学男子组银牌，有6人获

省一等奖，9人获省二等奖。在第二十届江苏省青少年机器人竞赛中，有4名学生获省二等奖，学校获省团体三等奖。

建设“宜人课程”，发展学生核心素养

省港中依托江苏省宜文化课程基地加强课程研究，建成宜文化综合学习课程体验馆，开发相关的校本课程，初步形成了以“宜文化”为核心，以“书香校园”建设、传统文化教育、艺术鉴赏教育、校园阳光体育为主要特色项目的宜人课程体系，建设了涵盖语文、历史、地理、书法、美术、音乐和体育等多门学科的生态教育特色课程和社团，着力提升学生身体素质、艺术素养和传统文化素养，培养“五育并举”的新时代高中生。学校被评为新时代德育教育基地校，地理科普教育示范学校、镇江市社科普及基地。2022年，校女篮获镇江市高中组女子第二名，取得历史性突破。田径队获得市高中生田径运动会团体总分第二名。读书社团获得国家级三等奖6次，省级一等奖2次。朗诵社团获得省级特等奖2次。开发校本课程100多门，初步形成了以“学科竞赛”“国际视野”“心理健康”等为代表的校本特色课程。

教科研塑名师，打造研究型教师团队

开展“宜教研究”，提升教师理论水平

省港中围绕给学生适宜的教育，开展“宜教研究”，提升教师的教育水平。目前“十三五”和“十四五”省级课题申报立项12个，市级课题申报立项36个，在研省级课题5项，市级课题18项，申报课题覆盖了所有学科。课题研究立足课堂，立足学生，在研究中探索育人方式，课题研究覆盖面广，既包括学科教学策略、教学模式、作业的优化设计，还包括高中生职业生涯规划等。教师参与500多人次，人均2项课题。课题研究为教师的学科专业素养提供了源源不断的动力，也为学校教育指明了方向。

建设“宜学课堂”，推动教师专业发展

省港中基于“以生为本”的教育理念，加强课堂研究，推进课堂改革，优化学习方式，建设“宜学课

堂”。坚持以“学”为主导，构建以“预习—导学—研学—练学—讲学—评学”为主要环节的“宜学课堂”教学模式，展现了“双减”背景下的课堂教学新样态。通过“宜学课堂”建设，促进学校基于课堂教学体系重构下学习方式和教学方式的优化，更新教师的教育教学理念，从而推动教师教学实践的变革和创新。作为市“研学课堂”实验学校，学校教师参加了高中学科“研学微课堂”微课评比活动，获奖教师占全市获奖教师的2/3，获奖比例第一。

随着专业发展，教师们在全省各类教学基本功竞赛、班主任基本功竞赛中成绩显著。近五年来，获市教学竞赛一等奖及以上教师有52人，其中4人获省青年教师基本功竞赛一等奖，3人获省优质课比赛一等奖，2人获第二十一届全国教育信息化大赛现场决赛一等奖。

教科研创名校，创建高品质示范高中

发展“宜人文化”，提升学校内在气质

省港中以教科研推进学校“宜人文化”建设，提高办学品位，研制了“文化关怀、师生共进”的办学理念。作为一所农村学校，学校以“笃实”为校训，领导“求真务实”，教师“敬业崇实”，学生“刻苦踏实”，基于此形成了适宜学生成长的“勤奋求实”校风。

近年来，学校以“仁爱”文化建设丰富“宜”文化内涵，成功创建省级“仁爱”党建品牌，并申报了市校园文化建设专项课题《仁爱文化在青少年道德教育中的渗透研究》。学校领导班子以“做有人文情怀的名校长”为主题，开展班子建设。省教育厅公布2023年全省名师名校长工作室主持人名单，校长黄卫荣成功当选江苏省名校长工作室主持人，是镇江市基础教育学校中唯一入选的校长。学校深入开展“三比三不比”和“人楼即静、入室即学”活动，丰富了“宜人”校园文化的内涵，也为学校形成统一的价值取向发挥了引领和促进作用。

开展“宜人教育”，打造学校特色品牌

“宜人教育”是尊重人、适合人、发展人、成就人的教育。省港中以科研深化“宜人教育”内涵，办

“适宜”的教育，打造“宜人”教育品牌。以“宜”文化建设撬动育人方式转型，以文育人，以文化人，使学校教育实现从“知识育人”向“文化育人”的转型。学校通过“宜人”文化环境熏陶，“宜人”文化实践活动，“宜人”文化课程专题开发等，将“宜人”文化融入学校教育、管理、服务的各个环节。学校创新整合国家课程和校本课程，建构了彰显地方特色的宜人课程体系；积极开展自主学习、合作学习和探究学习，构建“宜学课堂”，培养学习型学生。学校先后获得“江苏省文明校园”“江苏省教师发展示范基地校”“江苏省教科研工作先进集体”等20多项荣誉称号。2022年被评为江苏省思政育人特色学校和镇江市心理健康特色学校。

教育只有坚持科研，不断创新，才能与时俱进，肩负起“科教兴国、教育先行”的历史重任。江苏省大港中学以科研撬动育人方式转型，以“宜人”为主题，为学生的成长、教师的发展、学校的成名而钻研，不断提升教育教学质量和办学品位，办人民满意的“宜人教育”。

(许映峰)

精 / 英 / 萃 / 集

行政示范 引领成长



作为人民教师，他们在教育教学发挥着示范和引领作用；作为学校的管理者，他们为推动和实施学校的各项计划贡献自己的聪明才智。他们是学校各项工作的动力源泉，是学校实现高质量的基石，是省港中的智慧行政！

科研引领、课题载体、理论与实践相结合，有效地加强了科研与教学的互动。省规划课题《以包容文化引领农村普通高中学生卓越领导力培养的研究》丰富了学校课程内涵，坚定了文化自信；《基于“双减”的普通高中作业效能管理实践研究》行动关照教育的现实，提高着“双减”的实效；省教研课题《素养为本的化学课堂问题设计的研究》《基于学科核心素养视域下高中物理课堂教学的策略研究》着眼课堂，让素养落地，推动学校教学质量提升。

杜广程



中共党员，中学高级教师，镇江市第八批中青年骨干教师，获江苏省青年教师基本功竞赛高中语文组一等奖。

今年是她从教的第24个年头，从小学到初中到高中，任小学少先队辅导员获镇江市首届辅导员素质技能大赛二等奖，任初中语文又闯入了初中语文教师基本功竞赛省决赛。她说：“喜欢不断挑战自我，永远做个‘新’教师。”持一份坚韧，决不放弃耕耘。

解莉萍



历史教研组长，获得省青年教师基本功竞赛二等奖、省历史评优课二等奖，主持一项省规划课题，先后获得第一批镇江市教坛新秀、丹徒区中青年骨干教师等拔尖人才称号，被评为丹徒区“师德先进个人”、丹徒区优秀共产党员、丹徒区优秀教育工作者。因为专业技术过硬，2020年被授予丹徒区五一技术标兵称号。

雷瑶瑶



高一年级历史备课组长，镇江市教坛新秀。曾获江苏省优质课一等奖。她坚持课堂是学习有效性的关键，因此认真备好每一节课，做到“因材施教”“因人施教”。她奉行“山积而高，泽积而长”，不拘泥于一时的成绩，把眼光放长远，带领学生一起坚持阅读，开拓学生的学科视野，提升素养。

卢仕俊



中学高级教师，中共党员，镇江市骨干教师，镇江市“169工程”学术技术骨干，镇江市生物教育学会会员，江苏省生物竞赛高级教练，教育硕士，丹徒区五一技术标兵，丹徒区优秀教师。在18年的教学生涯中，他潜心钻研教学业务，在市、区级优质课和基本功竞赛中多次获一等奖，在2019年江苏省高中生生物优质课评比中，荣获江苏省一等奖。

孙开霞



国家二级心理咨询师，获镇江市中小学（幼儿园）教师高级心理健康教育资格认证。曾获镇江市第八批中青年骨干教师、农工党市委优秀共产党员、镇江市优秀巾帼志愿者。担任两个市级课题的主持人，三个省级课题的核心成员。作为一名专职心理教师，她运用专业智慧，唤醒学生成长的内驱力，用“心”为学生的健康成长保驾护航。

王忠



中共党员，南京师范大学艺术硕士，镇江市第八批学科带头人。曾获教育部优质课评比一等奖、江苏省青年教师基本功大赛二等奖、江苏省优质课评比二等奖，主持一项省规划课题、一项市课题，均已结题。作为“全国百名最美美术教师”的他，着力培养农村高中学生的审美能力和创造能力，引导学生学会鉴赏美的同时，更学会享受美、创造美。

吴萍



语文老师，先后获镇江市优质课一等奖、江苏省优质课一等奖第一名；多次开设省市级公开课，指导多名同学在各级各类比赛中获奖；主持市“十三五”规划课题一项，参与两项省级课题。丹徒区“德育先进个人”“高考学科教学先进个人”“五一技术标兵”。她牢记“身正为范”，深信只有自己有正念，才能教育出正直的学生。

吴文婷



中学一级教师，党员，硕士研究生，镇江市青年美术家协会会员，镇江市美术家协会会员，江苏省青年美术教师基本功竞赛一等奖获得者，参与多个省市级课题的研究，多次获得中小学教育教学优秀论文评选一等奖，辅导学生多次获得省市书画比赛一、二等奖，被评为优秀指导老师。

戴教锁名师工作室

地理组以名师工作室带动科研、带动教师成长，推进课程改革和课堂教学改革，努力实现学校建设高品质教育教学品牌的目标。

戴教锁，名师工作室领衔人，地理组组长，高级教师，华东师范大学博士，镇江市骨干教师，多篇文章在《地理教学》等国家级核心期刊发表，主持省规划课题，并结题。

朱玲老师，高级教师，南京师范大学教育硕士，多篇文章在《地理教学》等国家级核心期刊发表，连续多年命制镇江市高中地理期中期末试题。

刘志方老师，华中师范大学硕士研究生，中学一级教师，获得江苏省青年教师基本功大赛一等奖，被评为镇江市教坛新秀。

金行老师，南京信息工程大学硕士研究生，中学一级教师，获全国先进科技辅导员表彰，镇江市研学微课堂微课比赛一等奖，高三复习评讲课一等奖，镇江市命题比赛一等奖。

